



Актуальные вопросы реализации принципов уголовного судопроизводства

**Подготовили: Баранкова А., Пирмагомедова Э., Тс
01/1301**

В УПК РФ приводится следующий перечень принципов:

- - разумный срок уголовного судопроизводства;
- - законность при производстве по уголовному делу;
- - осуществление правосудия только судом;
- - уважение чести и достоинства личности;
- - неприкосновенность личности;
- - охрана прав и свобод человека и гражданина в уголовном судопроизводстве;
- - неприкосновенность жилища;

В УПК РФ приводится следующий перечень принципов:

- - тайна переписки, телефонных и иных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений;
- - презумпция невиновности;
- - состязательность сторон;
- - обеспечение подозреваемому и обвиняемому права на защиту;
- - свобода оценки доказательств;
- - язык уголовного судопроизводства;
- - право на обжалование процессуальных действий и решений.

Вопросы реализации принципа разумного срока уголовного судопроизводства

- Непростыми являются вопросы определения пределов и предмета разумного срока.
- Так, в УПК уголовное судопроизводство раскрыто как "досудебное и судебное производство по уголовному делу".

- Из буквального толкования норм следует, что соблюдение разумного срока имеет место только по возбужденным уголовным делам, а деятельность по процессуальной проверке сообщений о преступлениях не охватывается им.

Вопросы реализации принципа разумного срока уголовного судопроизводства

- Очевидной является противоречивость содержания понятий и это имеет прямое отношение к определению начала разумных сроков.
- В первом случае оно связано с моментом получения сообщения о преступлении, а во втором - с возбуждением уголовного дела.

Вопросы реализации принципа состязательности сторон

□ Существует такая формула "истина рождается в споре". Согласно ней осуществление двух противоборствующих функций - спор равноправных сторон в уголовном судопроизводстве, необходимое условие установления истины судом, возвышающимся над сторонами и осуществляющим свою собственную функцию – разрешение уголовного дела.

□ Однако Конституция РФ не определила, не раскрыла его конкретное содержание. Это - задача отраслевого законодательства, а именно уголовно-процессуального. Проблема в том, что трактовка состязательности как в уголовно-процессуальной теории, так и в законодательстве, практике различных государств не едина.

Вопросы реализации принципа состязательности сторон

- Существенен тот факт, что УПК РФ не исключает участие суда в доказывании.
- Вместе с тем, в области доказывания в УПК РФ во имя состязательности предусмотрены и такие правила, которые ставят суд в зависимое от сторон положение, что может негативно повлиять на установление истины.

- Применительно к состязательности участники уголовного процесса разделены в УПК РФ на сторону обвинения и сторону защиты.
- Если это так, то сторона обвинения и сторона защиты должны пользоваться равными правами в доказывании.



СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!